
németek által magyaroknak adományo
zott kitüntetések témaköre is. Ez kül
földi szakemberek számára is igen ér

dekes lehet, amelynek feltárása eddig 
nem történt meg. 

Pandula Attila 

MÉSZÁROS LÁZÁR EMLÉKEZETE 
Bajai Dolgozatok, 8. 

Szerk.: Kőhegyi Mihály és Merk Zsuzsa 

Baja, 1993. 73 o.) 

Baja nagy szülöttének, Mészáros Lá
zárnak csaknem másfél századig kellett 
idegen földben, szinte elfeledve nyu
godnia, míg 1991. március 15-én a 
titley-i temetőből, akaratának megfe
lelően, végre hazai földbe térhetett. 
Sírjára a múlandó koszorúk mellé az 
életpályát összegző hét előadás jelké
pes füzére is rátétetett, valódi tisztes
séget adva emlékének. 

Sólymos Ede — Mészáros Lázár 
Angliában c. előadásban — a tábornok 
és miniszter emigrációbéli hányattatá
sait röviden érintve, elsősorban utolsó 
heteit felvillantva, a feltalálásáért és 
hazahozataláért vívott több évtizedes 
küzdelmet részletezi. Izgalmas tudósí
tásában a politikai lobbyk mára kitel
jesedett érdekharcának bírálata is 
benne rejlik. 

Antal József, Appel László és Kele
men Márton a Mészáros-családfa rekon
struálása során elért eredményeiket 
osztják meg velünk, betekintést enged
ve a genealógia izgalmas kutatási mód
szereibe. A mellékelt családfa-vázlaton 
túl a Mészáros, s a velük kapcsolatban 
állt famíliák kapcsolatainak, kölcsön
hatásainak részletezése fontos adalék a 
szociográfiai, archontológiai és demo
gráfiai kutatásokhoz is. Annak ellenére, 
hogy a hazahozatalon kívül, a szeren
csés véletlennek köszönhetően, élő le
származottakat is bevonhattak a csalá
di viszonyok tisztázásába, a szerzők 
szívósan dolgoznak tovább a minél tel
jesebb kép előhívásán. 

Kőhegyi Mihály forásközlése a pa-
cséri Mészáros család nemesi oklevelé
ről a heraldikai kutatások eredményei
vel egészíti ki, s teszi teljessé a Mészá
ros-adattárat. Ennek során fény derül 
a XVIII. század végén ismét megindult 
nemesítési hullám politikai-ideológiai 
mozgatórugóira is. 

Urbán Aladár, már kizárólag Mészá
ros Lázár személyére összpontosítva, a 
Batthyány-kormányba kerülését, s had
ügyminiszteri működését taglalja. Mé
száros ezredparancsnokként, a császá
ri-királyi hadi iskolát kijárt művelt 
katonaként, de megőrzött magyar érzü
lettel került a majlandi garnizonból két 
malomkő — a bécsi hadügyminiszté
rium (a háttérben az udvarral), vala
mint saját kormánya (a szálakkal Kos
suth kezében) — közé. Ami miatt a 
bársonyszékbe emeltetett — a magyar 
hadügy megszervezése —, a mai szó
használattal élve: jó értelemben vett 
technokrata miniszternek köszönhetően 
lényegében megvalósult. Mégis, az 
újoncozási törvény körüli viták, hatás
köri nézetkülönbségei bécsi kollégájá
val, s szerencsétlen bácskai küldetése 
(Szenttamás 3. ostroma), a végletekig 
megrontották viszonyát a hangadó 
pénzügyminiszterrel szemben, ahonnét 
egyenes út vezetett lehetetlenné tételé
hez. 

Acs Tibor Mészáros Lázár és az OHB 
kapcsolatát elemezve vázolja fel a mi
niszter lassú politikai agóniáját. Ezt ő 
maga is érezte, de többszöri lemondási 
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kísérleteinek visszautasítását tudomá
sul véve, az OHB kontrollja alatt, to
vább folytatta szervező munkáját. En
nek eredménye a teljesség igénye nél
kül a nemzeti hadsereg megszervezése, 
anyagi és személyi felkészítése, rende
letekkel történő stabilizálása, minisz
tériuma arculatának kialakítása, s ami
re a legbüszkébb volt, a Ludoviceum 
feltámasztása. Sikertelen főparancsnok
sága a felső-magyarországi hadsereg 
élén Schlikkel szemben más kategóriá
ba tartozik ugyan, de meggyorsította a 
zuhanását a politikai halál felé. Ennek 
ellenére Kossuth 1849. május 6-ig nél
külözhetetlen eszközként használta (ki) 
őt, s így miniszteri székéhez láncolva 
elősegíthette a honvédsereg diadalmas 
tavaszi menetelését. 

Varsányi Péter István — Mészáros 
Lázár hadügyminiszter és a bácsi őr-
vonal szervezése c. előadásában — egy 
korábbi epizódot részletezve segíti elő 
Mészáros hangsúlyozottan nem erköl
csi, hanem a kormánnyal támadt kon
fliktusokból adódott kikezdésének meg
értését. A délvidéki krízis kezelését 
többszöri leutazásával személyesen is 
igyekezett megkönnyíteni és összehan
golni, bár az egymást váltó kormány
biztosokkal ez egyáltalán nem volt zök
kenőmentes. A bácsi védvonal megte
remtése a szerb mozgalommal szem
ben, a csekély harcértékű nemzetőrség 
reguláris erőkkel történő kiegészítésé
vel és politikai lépésekkel, csupán az 

egyik lék időleges betöméséhez volt 
elegendő. 

Hermann Róbert, talán a legszínvo
nalasabb tanulmányban, Mészáros Lá
zár altábornagy egy hónapos fővezér
séget — ami elegendő volt a tábornok 
pokolra szállításához —, az általános 
hadi helyzetet, s az annak előidéződé-
séhez jelentős mértékben hozzájáruló 
felelőtlen személyi politikát együttesen 
elemezve, napról-napra követi az ösz-
szeomláshoz vezető utat. 

Mészáros, a botcsinálta fővezér a 
„vak vezet világtalant" analógiájára 
Dembinskivel együtt, bár jó szándék
kal, teljesen ellehetetlenítette a túl ké
sőn „helyzetbe hozott" Görgei fellé
pését, akinek már csak a teljes meg
semmisülés elodázása és enyhítése le
hetett a célja. Mészáros felelősségét 
tisztázandó, Hermann a hadvezetés 
anomáliára s informalitására mint sú
lyos visszavető erőre utal, miszerint a 
katasztrófa beteljesülésében legalább 
akkora, ha nem döntő részben, Kossuth 
és Perczel menüettjének, s a vezérkar 
függetlenségének is szerepe volt. 

Mészáros Lázár tragédiája abban rej
lik, hogy vitathatatlan, de „békebeli" 
kvalitásai egy folyton váltakozó puska
poros világban, ahol az emberség, tisz
tesség és kötelességtudás kategóriái 
átértékelődnek, elégtelennek bizonyul
tak. 

Lenkefi Ferenc 
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Szerzőink figyelmét felhívjuk az alábbiakra: 

1. A szerkesztőség csak olyan kéziratokat fogad el, amelyek megfelelnek az „első közlés" kívánalmainak. 

2. A kéziratot három példányban kérjük a szerkesztőséghez eljuttatni, mellékelve - új szerző esetében -
külön lapon a szerző nevét, lakcímét, esetleg telefonszámát, munkahelyét, beosztását és tudományos foko
zata 

3. Végleges szövegű kéziratokat kérünk, mert a korrektúrában változtatásokra (kiegészítésekre) már nin
csen lehetőség. 

4. A szerkesztőség optimális terjedelműnek aż 1,5-2,5 íves kéziratot tekinti - a jegyzetapparátussal 
együtt. 3 ívet meghaladó tanulmányt technikai okok miatt nehezen tudunk közölni. (Egy ív: 32 géppel írt 
oldal, oldalanként 25 sorral, soronként 50 leütéssel.) 

5. A kéziratok jobb kezelhetősége érdekében kérjük, hogy a másolatokat is az első példánnyal azonos -
nem másoló - papírra gépeljék, normál, nem gyöngybetűs írógéppel. Az esetleges javításokat a második és 
harmadik példányra is kérjük rávezetni. 

6. A kiemeléseket a szerző egyszer húzza alá, a kézirat lapjait folyamatosan és arab számokkal számozza, 
a jegyzeteket a kézirat végére helyezze, külön lapszámozással. 

7. Az idegen nyelvű forrásokból az idézeteket általában magyarra fordítva kérjük, s csak olyan kivételes 
esetekben az eredeti nyelven is, amikor értelmezésük problematikus lehet. 

8. A jegyzetapparátusban a jegyzetszámozás folyamatosan és arab számokkal történjék. A hivatkozott 
mű szerzőjének nevét egyszerű aláhúzással emelje ki a kézirat szerzője és pontosan tüntesse fel a levéltári, 
kézirattári és bibliográfiai adatokat. 

9. Folyóiratunk az évszázadokat római számokkal jelöli. (Az idézetek, tanulmány- és könyvcímek kivéte
lével.) 

10. Recenziók esetében a cím mellett szükségesek a pontos bibliográfiai adatok és idegen nyelvű kiadvá
nyok esetén a cím magyar fordítása is. A recenziók terjedelme az öt kéziratoldalt lehetőleg ne haladja meg. 

11. Nyomdatechnikai és terjedelmi okokból csak minimális illusztrációs anyagot fogadunk el. A szerző a 
számozott és címmel ellátott ábrákat, táblázatokat csatolja a kézirathoz, feltüntetve minden ábra és táblázat 
hátlapján a nevét és a kézirat címét, a kéziratban pedig a táblázatok és az ábrák helyét. 


